

# 綦江日报

QIJIANG RIBAO

主管主办：中共重庆市綦江区委

重庆綦江网网址：www.cqjnews.cn

綦江区融媒体中心出版

渝字(12)-506 (免费赠阅)

本期4版

第92期 总第5551期

2024年5月15日

星期三

甲辰年四月初八

学习进行时

## 习近平论因地制宜发展新质生产力

因地制宜发展新质生产力，探索发展现代制造业和战略性新兴产业，布局建设未来产业，形成地区发展新动能。

——习近平2024年4月23日在新时代推动西部大开发座谈会上的讲话

## 区委理论学习中心组(扩大)举行专题学习会 深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神 以科技创新引领发展新质生产力

本报讯(记者 陈正策 刘彤 陈星宇)5月14日上午,区委理论学习中心组(扩大)举行专题学习会,深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话精神,邀请市科技局党组书记、局长明炬作专题报告。

区委书记尹国喜,区委副书记、区长罗成,区政协主席钟远平,区委常委,有关区领导参加。

会上,区委理论学习中心组成员自

学了相关内容。会上,明炬以“深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神 以科技创新引领发展新质生产力”为题,从“深刻领悟习近平总书记关于新质生产力的重要论述”“科学认识科技革命与生产力发展的关系”“准确把握新质生产力的科学内涵和发展逻辑”“积极探索以科技创新发展新质生产力的重庆路径”四个方面,对发展新质生产力进行了深入浅出的讲解。会议强调,全区各级党委(党组)要

把学习领会习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事,推动总书记殷殷嘱托在綦江落地生根、开花结果。要完整、准确、全面学习领会习近平总书记、党中央关于发展新质生产力的重要要求,与学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神结合起来,从理论和实践的双重维度,把握好新质生产力“是什么”、发展新质生产力“要干什么”、监督保障发展

新质生产力“要怎样做”等问题,切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来,强化科技创新和产业创新深度融合,加快推动“416”科技创新布局,为现代化新重庆建设、新时代推动西部大开发贡献科技力量,为綦江高质量发展注入强大动能。

区有关部门、有关人民团体、企事业单位主要负责人,各镇街党政主要负责同志等参加。

## 区三届人大常委会二十一次会议召开

本报讯(记者 廖静 包俊)5月14日,区三届人大常委会二十一次会议召开。区人大常委会主任母明江主持会议并讲话,区人大常委会副主任牟伟、肖敏出席。区政府副区长李伟、区法院院长王科、区检察院检察长许世兰列席。

会议首先通过了本次会议议程,听取和审议了区政府关于《重庆市綦江区

人大常委会对《重庆市綦江区人民政府关于2022年度国有资产管理情况的报告》的审议意见》《重庆市綦江区人大常委会对《重庆市綦江区人民政府关于2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况报告》的审议意见》研究处理情况的报告,关于2023年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告。审议通过了《区人大常委会执

法检查组关于检查《重庆市文明行为促进条例》实施情况的报告》、区人大常委会资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告(草案),表决通过了有关人事事项,并为被任命人员颁发任命书。

母明江指出,要切实增强国有资产管理责任感,不断完善管理体制机制,加强业务指导培训,形成联动监督合

力,促进国有资产管理跟踪核查机制健全规范、从严执行。要持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,强化区域协同共治,积极探索“碳达峰、碳中和”实现路径,因地制宜探索“两山”创新实践路径,努力打造更多具有辨识度、影响力和推广性的建设成果,为美丽重庆建设贡献綦江力量。

## 专业化智能管理水厂 让村民用水更有保障

本报记者 向鸿升 吴明鸣

“清凉凉、透透亮亮,安逸!”近日,三江街道照贵村村民胡再恩正在家中用自来水洗海带,看到清澈透亮的水从水管里流出来,胡再恩竖起大拇指点赞。

胡再恩家用的水由照贵村水厂供给。今年4月,在区水利局的牵线搭桥下,重庆南州工程技术有限公司承接了照贵村水厂城乡供水一体化智能改造项目,改造完成后,还获得了水厂特许经营权。目前,照贵村水厂可为古南街道、三江街道、篆塘镇等街镇的7个村、共4100余人提供生活和饮用水。

这是我区首次在供水领域创新实行采购施工总承包(EPC)模式,引进专业机构对水厂进行改造和运营管理,实现了

规模化水厂设计、采购、施工、运行一体化,保障水质的同时为农村用户提供和城镇居民一样的供水服务。

在水源保障方面,区水利局结合灌区、水网、产业发展,实施跨区域调水,为照贵村水厂增加了3个备用水源,形成多源互济、高水低用的水资源调配布局。保障水量充足的同时,也避免了因水源地位量见底导致原水水质差的情况,从源头上保障供水水质。

“实施水厂改造的过程中,我们对反应沉淀池絮凝区、过渡区、沉淀区进行了改造,增加了原水与絮凝剂的反应时间,让原水沉淀处理效果更好。”王鸿是重庆南州工程技术有限公司市场部部长,同时也是照贵村水厂的负责人。

他说:“我们在反应沉淀池和无阀滤池新安装的曝气设备,尤其是在极端天气、原水浑浊的情况下,能发挥大作用。”

同时,水厂引进了智慧水利系统,实现反应沉淀池和无阀滤池的智能排污,在线实时监测原水水质、出水水质、流量数据等9项指标,实现加药消毒、排放污水、滤料反冲自动化、智能化。水厂管理方和水利监管部门都可以从手机端进入水质检测云平台后台,实时了解水厂运行相关情况,及时收到预警信息,做出应急处置。

“现在在水厂日常管理上,我们主要就是保障设备的安全运转,大大节省了人力。”王鸿说,在水厂覆盖的7个村,都有

1名老党员参与水厂管理,通过网格化管理方式,收集居民用水问题反馈至水厂,从而使水厂供水服务不断改善提升。

从4月初实施改造到5月初改造完成,仅仅一个月,照贵村水厂的管理和水质都得到了质的提升,居民用水安全更有保障。

区水利局村镇供水中心主任罗柳介绍:“目前,我们已经在通惠街道、新盛街道、横山镇推行全域城乡供水一体化,共计实现5.6万农村居民用水与城市居民用水同水价、同水质、同服务。今年计划以照贵村水厂为试点,在古南街道、石角镇、篆塘镇进行推广,重点对水厂进行自动化、智能化改造和网格化管理,切实保障农村居民饮水安全。”

## 重庆綦江:文明展形象 出游新风尚

### 区外媒体看綦江

“你好,景区正在开展文明有礼”活动,游玩后把垃圾带到景区门口的活动点,就可以兑换小礼物……”今年“五一”假期,在重庆市綦江区三角镇红岩村老瀾山景区经营民宿的左佐,每天都会向到店客人宣传景区的文明有礼活动。“五一”期间游客接待量较大,綦江结合全国文明城市创建工作在景区和村居开展文明有礼志愿服务活动,向游客发起倡议,共同养成文明习惯,掀起文明出游新风尚。

老瀾山景区的民宿、农家乐、景区门口等游客量大的地方都设有活动点。游客现场领取垃圾袋,游玩结束后将矿泉水瓶、纸巾、果皮等垃圾装入袋中,就可以到活动点兑换礼品。

“我们把花草、花籽等作为兑换的小礼物,让游客把垃圾交给我们,把快乐和美好带回家。”红岩村驻村第一书记张庆说。游客杨晴钰和朋友一起外出小聚,品尝完美味的烧烤后,她带着孩子一起把垃圾收拾好,小朋友甚至还提着袋子主动捡拾了周边的垃圾。“我们把垃圾带走,保护了环境,兑换的小礼物又可以美化环境,何乐而不为呢?”杨晴钰说。

“相关活动既能提升大家的环保意识,又能将垃圾的末端清扫变为源头减量,将景区环境美化从‘与我无关’变成‘人人实践’。”綦江区新时代文明实践指导中心主任刘春梅说,今年以来,綦江坚持常态化开展文明有礼系列活动,通过捡拾垃圾有礼、文明倡议有礼、践行节约有礼等,引导和鼓励广大市民养成文明习惯,不断提高城市文明程度。目前,已经在381个村(社区)新时代文明实践站以及主要的景区景点,累计开展活动110余场,吸引1.2万余人参与。

“爱护环境、人人有责,大家参与的热情很高。”左佐说,现在景区周围的环境变得越来越好了。

小举动传播大文明。这样的活动,綦江区每周都在开展。据了解,綦江将持续组织开展更多群众可参与、易接受的文明实践活动,打造文明实践全时、全域、全员新范式。

据《光明日报》

## 入目皆风景 綦城文明风

时至初夏,万物充满生机。晴空如洗,白云如絮,綦江的天空很治愈,宛若一幅巨大的油画,隔着镜头都能蓝到心坎里。

近年来,綦江深入开展全国文明城市创建工作,增绿植、提素质,城市环境不断改善,人民素质持续提升,人民群众获得感、幸福感不断增强。

通讯员 孙治波 摄



## 中央第六生态环境保护督察组 督察进驻重庆

进驻时间:2024年5月8日—6月8日

专门值班电话:023-63325565

专门邮政信箱:重庆市A00251邮政信箱

督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00